Informatik Haufigkeitsanalyse Arbeitsblatt

Haufigkeitsanalyse

Wird bei einem Text jeder Buchstabe immer mit einem anderen Buchstaben ausge-
tauscht oder durch ein Symbol ersetzt, so spricht man von einer monoalphabetischen Ver-
schliisselung. Ein Beispiele fiir eine solche Verschliisselung ist die Caesar-Verschliisselung.

Mochte man einen so verschliisselten Text entschliisseln, ohne den Schliissel zu kennen
hilft die Haufigkeitsanalyse. Dazu werden fiir alle Buchstaben oder Zeichen deren Anzahl
im Text gezahlt. Zum Vergleich zieht man die bekannte Haufigkeit von Buchstaben der
entsprechenden Sprache heran.
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Abbildung 1: Haufigkeit der Buchstaben in der deutschen Sprache

Aufgabe

a) Uberlege wie die Vergleichstabelle fiir die Haufigkeitsanalyse erstellt wurde.

b) Beschreibe mit Beispiel, welche Anderungen sich ergeben, wenn die Sprache ge-
wechselt wird.

c) Wende die Haufigkeitsanalyse jeweils auf die Abschnitte des vorherigen Arbeits-
blatts an.

d) Erarbeite mit Hilfe deiner Analyse eine Entschliisselung der Texte.
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